Австрийска стипендия "Франц Верфел" за езиковеди и литературоведи с немски език или с австрийска литература
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Страна на произход на кандидатите: всички с изключение на Австрия
Целева държава: Австрия.
Област на обучение или изследване: Хуманитарни науки / Езикознание и литература.
Подробен вид грант: семестриални и/или едногодишни грантове, грантове за научни изследвания.
Финансиране: национално.
Целева група: докторанти, посдокторанти, изследователи.
Финансираща организация: Република Австрия, Федерално министерство на образованието, науката и научните изследвания (BMBWF).
Присъждаща организация: OeAD-GmbH – Австрийска агенция за образование и интернационализация; Програми за мобилност и сътрудничество.
Продължителност: 4 до 9 месеца.
Квота: максимум 7 нови награди за академична година. Ако изследователската дейност е успешна, безвъзмездната помощ може да бъде подновена при поискване (обща продължителност 18 месеца).
Изплатена безвъзмездна помощ: изисква се допълнителна субсидия, собствени средства.
1. Месечен размер на субсидията: 2500 евро
2. Съдействие при настаняване и здравно осигуряване.
Възможно е стипендиантите на OeAD да резервират настаняване (общежитие или апартамент) в студентското жилище на OeAD. Месечните разходи са:
· месечен наем: приблизително 250 евро до 600 евро (в зависимост от удобствата)
· месечна административна такса: 21 евро
Стипендиантите на OeAD трябва да имат здравна застраховка, която се приема от австрийските власти за периода на престоя им в Австрия. OeAD може да помогне при сключването на такава застраховка. Месечните разходи могат да варират, в момента трябва да изчислите 55 евро до 200 евро (в зависимост от вашата възраст, категория стипендия и здравословно състояние). Стипендиантите сами заплащат разходите за настаняване и застраховка.
Кандидати от страни от ЕС/ЕИП: в рамките на Европейския съюз разходите за медицински грижи се покриват от националния осигурителен превозвач във вашата страна. Моля, носете своята европейска здравноосигурителна карта винаги със себе си.
3. Стипендианти от неевропейски развиващи се страни също ще получат субсидия за пътни разходи до 1000 евро
4. Кандидати от страни извън ЕС/ЕИП, които планират изследователски престой за повече от 6 месеца: ако вашите месечни разходи за настаняване в Австрия надвишават 300 евро, може да се наложи да предоставите доказателство за допълнителни средства на австрийския орган по пребиваване, когато кандидатствайте за вашето разрешение за пребиваване. Тази цифра може да варира в зависимост от вашите индивидуални разходи за здравно осигуряване и други задължения.
Краен срок за кандидатстване: 01.03.2025 г.
Цели: стипендията на Франц Верфел е програма за научни изследвания и преподаване на австрийска литература, насочена към насърчаване на академичното сътрудничество, както и към разрастването на международна мрежа от учени по австрийска литература.
Целева група: кандидатстването е отворено само за университетски преподаватели, които се занимават основно с австрийска литература.
Това са: постдокторанти, както и докторанти от държави, които не са запознати със системата за хабилитация (държавна докторска/следдокторска лекционна квалификация). Кандидатите без работа или преподавателски опит се съветват да кандидатстват за програмата за безвъзмездни средства Ernst Mach. 
Кандидатите не трябва да са учили/следвали/ правили научни изследвания в Австрия през последните шест месеца преди да получат безвъзмездната помощ. Кандидатите, които пребивават постоянно в Австрия или са учили в Австрия през по-голямата част от академичната си кариера, не отговарят на условията за кандидатстване.
Получателите на Werfel безвъзмездна помощ могат да работят като гостуващи изследователи в университетски факултети и да провеждат специализирани изследвания в библиотеки, архиви или в изследователски институции.
Възрастова граница: няма ограничение във възрастта. Въпреки това, тъй като тази стипендия има за цел да подпомогне млади преподаватели – тя не е насочена към учене през целия живот, – периодът на обучение в чужбина трябва да се проведе в началото на академичната кариера на кандидата.
Необходими документи за кандидатстване:
1. Две препоръчителни писма от университетски преподаватели (за тези препоръчителни писма не се изисква специален формуляр; те трябва да съдържат бланката, датата и подписа на лицето, което препоръчва кандидата, и печата на университета/катедрата и не трябва да са по-стари от шест месеца към момента на кандидатстване.
2. Съгласие на преподавател в австрийския целеви университет да ръководи академично кандидата.
3. Списък на заглавията на преподаваните курсове.
4. Сканиране на вашия паспорт (страница с име и снимка).
5. Сканирано копие на вашето свидетелство за завършване на вашата диплома, магистърска, или докторска степен.
6. Пълен списък с публикации като отделен прикачен файл (посочете вашите топ 5 публикации във формуляра).
7. Доказателство за работа в университет.
8. Документ за преподавателска работа
Само за докторанти:
9. актуално потвърждение, което доказва участието Ви в докторска програма в родния Ви университет.
Абсолютно важно е преди кандидатстване да е осъществен предварителен контакт с образователна или изследователска институция в Австрия.
Крайни срокове за подаване и начални и крайни дати на безвъзмездни средства:
1 март (начална дата: юли-декември)
15 септември (начална дата: януари-юли)
